
iarul Comumitátil 

gész arcvonal. 

em Hitler életben 

erlin (Rador). Iletékes német 
orrásból közlik tájékoztatásul: Kutba 
sett minden remény, amelyet az ellen- 

a Hitler ellen megkisérelt merénylet- 
lez füzött. Az a tény, hogy Hitler vezér 
kancellár csodálatosképpen életben 

naradt, kiábrándulást keltett az ellen- 
éges táborban ahol nem is kisérelték 

Bucurées . (Rador). A Führer el- 
en megkisérelt gyülöletes merénylet hi- 
ét a román rádió állomásai csütörtö- 
ön este közölték, mig a román sajtó 

pénteken részletesen foglalkozott ezzel 
z eseménnyel. Amilyen mély felhábo- 
odást és határtalan megdöbbenést kel- 
ett a hir a román nyilvánosság érzel- 
1eiben, ugyanolyan nagy volt az elége- 
tség a bünösök müvének sikertelen- 
e felett. A gyilkosság, még ha politi- 

Berlin: „Nema folyt más 
perlin (Wador). A Hiuer vezér és 
uoenar emen megkiserelt merenylet 
n mertekadó nemiet 10rrásbol kozól- 

n, nogy az esszeesküvesben csak két 
UInok Vért reszt segéatisztjeivei A 

merenyzet emkovetesevl annak vala- 
nyi kKövetkezmenye felszámolásáig, 
beseértve a fo tettesek letartóztata- 

és kivégzesét - mindössze hat óra 
t el. Az összeesküvő kiikk - mint 
rtékado bernni helyen hangsulyozzák 
hasztalanul kiséreite meg a vezetés 
közemnek megkaparintását. összetü- 
ek és nehézségek nélkül elfogták őket 

nem folyt más vér, csak az árulók vé- 
e, - tejeződik be a mértékadó német 

Mhelyen tett nyilatkozatot közlő berlini 
tador-jelentés. 

énhaány tabornok és ezredes 
szervezte a merenyletet 

Ber lin (Ep). A Hitler vezér és 
ancellár ellen elkövetett sikertelen me- 
nylettel kapcsolatban illetékes helyről 
Jes részletek, továbbá az összeeskü- 
egy részének neve, valamint a me- 

ylet külső körülményei ez idő szerint 
g nem kerültek közlésre. A részletes 
őri vizsgálat befejezése után a biro- 
i kormány valószinüleg kimeritő 

ertetését adja a merényletnek. Az 
igi hivatalos hirek és Helmut Sün- 

alapján nyert képből azonban már 
lehet állitani a lényeges tényeket. 

zerint néhány tábornok és ezredes, 
birodalom belsejében lévő hadse- 

entos központjaiban tartózkodtak, 
zervezték a merényaetet, amelyet meg- 

mann helyettes sajtófőnök nyilatko 

ükból rél etallenbee ezredes 

NÉMETORSZÁG: A Hitler ellen megkiserelt merénylet után a német sajtó 
vezető helyen közli a vezér és kancellár, valamint Dönitz és Göring felhivását 
és ismerteti az összeesküvés felszámolá sát bejelentő, valamint a Wilhelmstras- 
e állásfoglalásáról szóló hivatalos közlé seket. k Su 

elyettes sajtófőnöknek e tárgyában tett' nagy érdeklődést keltő nyilatkozatát. 
JAPÁN: ÁAz uj japán kormányt Kuniari Koisi tábornok alakitotta meg. 
NYUGATI FRONT: Hatalmas felhő szakadás akadályozta az elmult 24 órá- 

an a nagyobbszabásu hadmüveleteket. 
KELETI ARCVONAL: Lemberg körzetétől a Peipusz-tóig, mozgásban az 

Lemberg irányában vá ltozatlanul erős a szovjet nyomás, a né- 
etek ellentámadással zárták el az arc vonalukon ütött néhány rést, a Bug fel- 

maradása kiábrándulást keltett az ellensé 

Kiemelik a lapok Sündermann 

Héttő, 1944 jukus 24 
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ENDRE 

Népközösség lapja 

összeesküvés és a merénylet 

ső folyásánál pedig a folyó nyugati part jára átkelt orosz csapatok feltartóztatá- 
sára inditottak kemény ellentámadást. Bresztlitovszk és Grodnó között nagy 
páncélos és gyalogsági ütközet alakuit ki. 
elkeseredett harcok folynak. Osztrov és 
harcban állanak a németek. 

Kaunasztól északkeletre továbbra is 
Pskov között szintén heves elháritó 

KÖZÉPOLASZORSZAÁGI HADSZI NTÉR: Livornótól északra, Pisa irányá- 
ban, valamint az Arno felső folyásánál, Firenze irányában s az adriai partok 
mentén, Anconától északra továbbra is jelentős nyomást fejtenek ki a szövet- 
ségesek. Mig a két tengerparti frontszakaszon elszakadó mezdulatokat véger- 
nek a németek, a középső arcvonalszaka szon elkeseredett elháritó harcokat vita 

tak és több támadást elháritottak. 

táborban - jelenti Berlin 
meg a füstbe ment remények titkolását 
A merénylő és büntársai mindenben azo- 
nositották magukat a német birodalom 
és a Fühbrer ellenségeinek pokoli tervei- 
vel. amelyek nyiltan azt a hirverést szol- 
gálták hogy a Hitler elleni merénylet cél 
és eszköz lehet a háboru megnyerésére, 
vagy megröviditésére, A merénylet visz- 

kai is, mindenkor távol állt a román ter- 
mészettől és távol távol áll különösen ez 
az eset, amikor a nagy német birodalom 
államfőjeről van szó, aki saját személyé- 
ben képviseli az Európa szabadságáért 
folytatott harcot és akivel háborunk sor- 
sa szorosan összefügg. Ez a merénylet, 
az összeesküvők bünös felfogásában, az 

ellenség vad támadásai mellett áll, az- 

zal egyeztethető össze, - fejeződik be a 
bucuresti Rador-jelentés. 

vér, esak az árulók vére 

hajtott végre. Annak a hangoztatása 
mellett, hogy a Führer meghalt, ezek az 
összesküvők megkiséreltek parancsokat 
kiadni, amelyeknek azonban sehol sem 
volt foganatjuk.Igy nem került sor egyet 

szahatása az egész német birodalomban 
elemi erővel nyilatkozott meg és bizo- 
nyos, hogy a front is, a német nép ja 
mostantól fogva a legnagyobb erőfeszi- 
tést fogja tenni e háboru megnyerésére 
és a végső győzelemig való folytatására, 

fejeződik be az illetékes német forrás- 
ból származó közlemény. 

Homán állásfoglalás a merényilettel szembem 
le helyen sem zavaró epizódokra. A 
csekély szamu összeesküvo között van 
Beck szolgálaton kivüli tábornok, aki 
1938-ban mint a vezérkar főnöke bucsu- 
zott a hadseregtői. Bizonyitékok van- 
nak egyébként német kézben arra, hogy 

az egész merénylő vállalkozás eredete az 
egyik ellenséges hatalomnál keresendő 
és az összeesküvő klikk, valamint e ha- 
talom között összeköttetés állott fenn. 

Pénteken délben a sikertelen merénylet 
kihatásait illetőleg a következőket je- 
lentették ki Berlinben: 

1. A kis összeesküvő csoportot, amely 
a német háborus erőfeszitéseket szabo- 
tálta, eltávolitották az utból Ezzel a né- 
met hadigépezetből kikerült a homok, 
ami fokozott háborus erőkifejtésekben 

nyer kifejezést. 2. A birodalom belse) sel 
ben lévő katonai erők élére Fromm 
bornok helyére Himmler Heinrich biro: 
dalmi miniszter került. A vezérkari f 

nök tisztjének ujból való betöltése 
amint Hitler rádióbeszédéből is kitünik, 
összefüggésben áll Seitzler tábornoknak 
már hetek óta tartó megbetegedésével 
akinek helyére most a legismertebb ne- 
met páncélos tábornokok egyike, Gude- 
rian tábornok került. 3. A nemzeti szo- 
cialista birodalom szilárd mivolta a legi 
jobban abból tünik ki, hogy a lakosság 
egyetlen csoportja sem áll az összeeskü- 

vők mögött és a tisztikar 1s a legéleseb- 
ben visszautasitotta a tervet. Az össze- 
esküvők egyes parancsai elhangzottak 
ugyan, de sehol nem fogadták meg, 
mert nyomban felismerték bennük a laj 
zadásra vonatkozó felhivást. Ha nehányi 
reakcionárius elem bünös eszközökkel 
de kezdetleges módon, kisérletet tesz, 
hogy a hatalmat bitorolja, ugy az ilyen 
esemeny a legcsekélyebb összeköttetés- 

sel sem rendelkezik a német nép belső 
frontjával. A reakcionárius bünösök e 
kis csoportjának az eltávolitása a német 
háborus erőfeszitések fokozását jelent, 

Ribbentroport is bevonták 
Hitler és Mussoiini tanácskozásaiba 

Berlin (Rador). A DNB jelenti: 
Hitler és Mussolini megbeszélésein, 
melyre nyomban a merénylet után sor 
került már, Ribbentrep német birodalmi 
külügyminiszter is részt vett. Ribben- 
trop az elsők között volt, akik a merény- 
let után a főhadjszállásra érkeztek, 

Hitler egyik munkatársa belehalt sérü- 
seibe 

Berlin (Rador). A DNB jelenti: A 
német vezéri főhadiszállásról jelentik, 

hogy Berger, a német vezér munka- 
társa, aki a csütörtök merénylet alkal- 
mából sulyosan megsebesült, sérülései- 
be belehalt. 

Keitel nem sérült meg 
Berlin (Ep). Keitel Vilmos ve- 

zértábornagy, a véderő főparancsnoksá- 
gának főnöke, a Hitler ellen megkisé- 
relt merénylet alkalmával sértetlen ma- 
radt. 

Az uj vezérkari főnök kinevezésének előzmémnyei 
Berlin. (Rador). Iletékes helyről 

származó kijelentés szerint, a német 

nagyvezérkar főnöke már több hét óta 
nem tudta kötelességét teljesiteni, mert 

fertőzés következtében sulyosan megbe- 
tegedett. A vezérkari főnök helyettese, 
Hauslinger tábornok viszont jelen- 
tős sérüléseket szenvedett a Hitler ellen 
elkövetett merénylet alkalmával. Ezért 

vezér parancsára Guderian tábor- 

nok vette át a német vezérkari főnöki 
tisztséget. 

Guderian tábornok már a háboru kez- 
c tén kitünt a nyugati páncélos egysé- 
gek élén és ezért a német páncélos had- 
sereg első tábornokává mevezték ki Ta- 
valy! februárban a páncélos hadsereg fő- 

felügyelőjeként, egyenesen a vezérnek 
rendelték alá. A csupán 56 éves tábor- 

nok, személyes bátorsága és hatalmas 

hadászati tudása mellett a páncélos és 
gépesitett fegyvernem technikai kérdé- 

sejben páratdan szakértőként tünt ki. 
Ezért és mert hatalmas gyarkorlattal is 
rendelkezett, megbizták a német páncélos 

és gépesitett hadsereg hadtfelszerelési 
ügyeinek vezetésével, ezen téren valósá- 
ságos csodát müvelt. 

Jól értesült körökben ugy vélik, begy 
Hitler kancellárnak a német haditerme- 
lésről adott legutóbb, nyilatkozata, 
amelyben olyan uj technikai találmá- 
nyokra célzott, amelyek a háborunak 
áöntő foráilatot adnak majd, Guderian ! 

ebenek muüködésével áll efizeé 
en, 

Merénylet Szófiában 

Szófia. (Rador). Ismeretlen teltesek 
merényletet követtek el a Zora cimű 
bolgár ujság igazgatója ellen. Kercsov 
igazgató a szerkesztőség bejárata előtt 
állott, amikor vasdarabokkal es karddal 
megtámadták és megsebesitettek. A 
rendőrség azonnal meginditotta a nyoe- 
mozást és körülzárta a városrészt, ahoi 
a merénylet történt. Kercsov 23 évvel 
ezelőtt alapitotta a Zora cimü lapot és 
azt mindenkor a Németországgal való 
együttmüködés szellemében szerkesz- 
tette. 

Elfogták Henriot gyilkosait 
Párizs (Huropapress) Henriot vol. 

tájékoztatás- és propagandaügyi minisz 
ter gyilkosáit elfogták. 

Megérkezett az uj svéd követ 
Meszkvába 

Bucuresti. A Curentul jelenti 
sSoderblom, Svédország uj moszkvai kö- 
vete megérkezett állomáshelyére. Lisz 
szabonig hajóval utazott, ma jd nna 
FszakdArikán kereszt 
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Nagy telhőszakadás akadályozza a hadmiüveleteket 
Normandiában 

Berlin. Német katonai körök szerint 

tkeleti arcvonalon a nagy v 

lelmi csata sulypontja az elmult 48 órá- 

an Lembergtől keletre és a középső 

irontszakasz észak szárnyán volt. Az 

wcvonal egyébként Lemberg körzetétől 

igészen a Peipusz-tóig mozgásban van. 

A normandiai inváziós arcvo- 

nalon a hét elején folyt sulyos gyalog 

tagi és páncélos harcok után az angoi- 

ász hadvezetőség erőátcsoportositaso- 

t hajtott végre Caentól délre és dél- 

nyugatra s egyben friss erőket állitott a 

tüzvonalba. A németek szintén tartalé- 

kokat vonultattak fel a fő védelmi vona- 

ra. Az átmeneti, viszonlagos nyugalmi 

állapos után, julius 21-én, pénteken - 

mint a Rador berlini tudósjtója távira- 

tozza - ujabb angol támadás indult 

Caentől délre. Felette heves lévén a né- 

met ellenállás, az első támadások után 

az angolok nyugati irányba helyezték át 

támadó éleiket, hogy oldalba támadva a 

német vonalakat, felvegyék az összeköt- 

tetést egy másik támadó brit hadoszlop- 

pal. A németek ellentámadásba mentek 

át és sikerült visszatoglalniok a 72. sz. 
uralkodó magaslatot, melynek birtoká- 
ban azután az angolokat Saint André 
felé visszaszoritották. Samt André, 

majd Saint Martin helységben utcai 
Mmarcokra került a sor. A Rador berljni 
hKudósitója szombaton reggel azt jelenti, 
hogy mindkét helységet sikerült a né- 
meteknek birtokukba venniök és csak 
elszigetelt angol harci csoportok ellen- 

aállanak még a két helységben. Caentól 

célkeletre, páncélos ütközetekre felette 
alkalmas terepen, jelentősebb angol pán- 
célos-összevonásokat figyeltek meg a 
német felderitők. Az inváziós arcvonal 
másik két sulypontjáról, Saint Ló kör- 
zetéből és az Örnetól keletre lévő harci 
szakaszról szombaton reggel csak helyi 
jellezü harci tevékenységet jelentett 
Berljn. 
Az időjárás egyébként az inváziós kör- 

zetben pénteken felette kedvezőtlen volt. 
Hatalmas felhőszakadás akadályozta a 
nagyobbszabásu hadmüveleteket. 
A középolaszországi had- 

szintéren - mint a Rador berlini 
tudósitója jelenti - az 5. amerikai és a 
8. angol hadsereg jelentős erősitéseket 
kapott és ismét erős nyomást fejt ki, 
mind a liguri, mind az adriai partok 
mentén. Mindkét frontszakaszon az 
észak felé való további előnyomulást 
igyekszenek kierőszakolni a szövetsége- 
sek. Mig a középitáliai arcvonal közép- 
ső részéről Pisa irányában, tehát észak- 
nyugati irányban megkisérelt angolszász 
előnyomulási kisérletet a németek elke- 
seredett harcokban visszaverték, a Li- 
vornóból Pisába vezető ut mentén a né- 
met csapatok elszakadó mozdulatokat 
végeztek, észak felé. Az adriai frontsza- 

kaszon, Anconától északra a 8. brit had- 
sereg páncélos egységei és a lengyel ez- 
redek folytatták nyomásukat a vissza- 
huzódott német csapatokra. A német 
utóvédek heves ellenállása eredménye- 
kép az elszakadó mozdulatok továbbra 
is tervszerüen folynak, - állapitja meg 
a Rador berlini jelentése. 

Nagy gyalogsági és páncéles harcok 
EBEresztiitovszk és Gredno között 

Berlin (DNB). A német vezéri fő- 
hadiszállás szombati, julius 22-i hadi- 
jelentése szerint Normandiában az ellen- 
ség pénteken Caen-tól keletre és délre, 
páncelosokkal támogatott erősebb táma- 
dásokat inditott, amelyeknek folyamán 
egyes pontokon behatolt a német fő har- 
ci-vonalba. Este azonban az elvesztett 
terület a német csapatok ellentámadásai 
következtében ujból német kézre került 
és közpen egy ellenséges zászlóaljat 
megsemmisitettek. Az ellenség erős pán- 
Gélős készenléti állásait Caen-tól délke- 
letre a német tüzérség eredményesen tá- 
kz st. Ló-tól északnyugatra az el- 
henség heves helyi támadásai meghiu: 
sultak. 
A London ellen irányuló megtorló tüz 

tovább tart. 
Olaszországban az ellenség majdnem 
az egész arcvonalon sok egyes támadást 
intézett, amelyeket azonban a németek 
ényegében visszavertek. Csupán az arc 
vonal legszélső bal szárnyán sikerült az 
ellenségnek nagy és véres veszteségek 
rán jelentéktelen területnyereségre 

szert tennie. Az ellenség ujabb támadá- 
sai az uj állások ellen meghiusultak. 

A keleti hadszintéren a német csapa- 
tok ellentámadásai Lembergtől keletre 
léhány arcvonal-rést betömtek. A vá- 

rostól északnyugatra a szovjet csapatok 
további területnyereséget értek el. A 
Bug felső folyásánál a folyó nyugati 
partjára előrehatolt bolsevistákat ke. 
Imény harcokban feltartoztatták. 

Eresztlitovszk és Grodnó között a bol- 
visták nagy gyalogsági és páncélos erők- 
kel támadást kezdtek, egyes pontokon 
lelőre nyomultak, a legtöbb szakaszon 
azonban a szovjet támadásokat vissza- 
vetettük és közben a szovjet csapatok 
sulyos és véres veszteségeket szenved- 
tek, valamint nagyszámu páncélost vesz- 
tettek. 
Kaunastól északkeletre az elkesere- 

dett harcok tovább tartamak. A Düna- 
antól délnyugara levő tavak vidéke 
és a Pejpusz-tó közötti szakaszon a bol- 
sevisták több támadását szétverték, Az 
ellenség nagy veszteségeket szenvedett. 
Néhány betőrés; helyen a harcok még 

vannak. Légi harcokban a 
zovjet 88 repülőgépet vesztett. 
Émlel Foriszov és Orsa pályandvara 
1t a nehéz német harci repülőgépek 
madásainak célbontja A kigvulladt 
ályaudvarokon több, lőszerrel telt vo- 
Cat a levegőbe repült. 

Északamrikai bombázó repülőgépek 
nyugati és dél irányból behatoltak a né- 
met birodalom területe fölé és Dél- és 
pDélnyugat-Németország több helységét 
tamadták meg. Különösen München, 
Mannheim, Ludwigshafen és Schwein- 
furt lakónegyedeiben támadtak károk 
és a lakoságnak veszteségei voltak. Né- 
met légvédelmi erők 68 ellenséges repü- 
lőgépet megsemmissitettek ezek közül 55 

négymotoros bombázó volt. Ellenséges 
repülőgépek éjjel Északnyugat- és Dél- 
kelet-Németország területe fölé repültek 
és többek között sok bombát dobtak a 
birodalmi fővárosra; 6 angol repülőgé- 
pet lelőttek. ; 
Német tengeralattjárók kemény har- 

cokban 9 ellenséges hajót 44.000 tonna- 
tartalommal és két rombolót, elsüllyesz- 
tettek. Egy másik rombolót és 4 gőzöst 
torpedótalálat ért. Egy tengeralattjáró 
czenkivül lelőtt egy négymororos bom- 
bázót. a 

A romsán hadsereg- 
léparancsaokság közleménye 

Bucuresti. (Rador). A román had- 
sereg-főparancsnokság julius 21-én kelt 
közleménye: A Dnyeszter alsó folyásá- 
nál, Közép-Besszarábiában és a moldvai 
fronton nem történt semmi különösebb 
jelenteni való esemény. 

A nemzetközi Vörös-Kereszt 
javasilata a polgári lakozság 

megvédésére 

Bucuresti. Az Unjversul cimü bu- 
curesti román lap irja: A nemzetközi 
sajtóban az utóbbi időben mind több 
hang szólalt meg ama lehetőség mellett, 
nogy bizonyos veszélytelen övezetek ki- 
jelölésével védjék meg a polgári lakos- 
ságot. Ezzel kapcsolatban a nemzetközi 
Vörös Kereszt bizottsága szükségesnek 
tartja a következők nyilvánosságra ho- 
zatalát: 

A genfi nemzetközi Vörös-Kereszt 
Lizottsága több mint 15 éve foglalkozik 
a polgári lakosságnak a háborus követ- 
kezményektől és különösen a légi bom- 
bázásoktól való megóvásával. 

A nemzetközi szakértők közremükö- 
désével a bizottság tanulmányozta a ve- 
szélytelenségi övezetek létesitését, hogy 
óvott helyre vigyék a polgár; lakosság 
elyan elemeit, amelyek a leginkább jogo- 
sultak a pártfogásra, igy elsősorban a 
gyermekeket, öregeket és nőket. Ez a 
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ő 

Hanyatt a füben, a hajléktalan 
Jézus párnáján. Vadméh zsong körül 
és néha hallom: a város messze zug. 
Ugy hallom csak, mjnt beteg nyögését 
hallják: távolról, zabadon 
az egészségesek. 

Cincér, hangya, átfutva rajtam, 
azt hiszi, hogy már egy vagyok a röggel 
s megnyitja titkát az ősvadon. 
Szememben csecsemők tiszta kékje 

zemhatátc 
A megtalált magány 

(csak akkor rebben, hogyha madá?: 
száll át 

lát, lát az égig. 
/ 

Hanyatt a füben. A hajléktalan 
Jézus párnáján. Egyedül. 
S ha lépések jönnek, azt se tudom máj 
merről, ki jöhet, hogy is szólalok meg: 
csitt, csitt, a föld szive dobogását 
hallgaton! 

Horváth Jenő 

Az ígazi reálizmus nem azonos 2 ma- 

teriáli ]1. Aki ennek a jegyében 

munkál, az egyaránt számol az anyagi 
és szellemi valósággal, értékkel és erővel. 
szóval teljességre törekszik, Tudja, hogy 

a nemzet háztartásában döntő jelentő. 
sége van a szellemieknek, neha, különö- 

sen az anyagi romlás, vagy szegénység 
idején, éppen rendkivül; módon. A ma. 

gyar reálizmus egyenesen megköveteli, 

hogy a magyar szellemnek vezető és irá- 
nyitó szerepet biztositsunk. Aki ezt a 

szempontot nem veszi figyelembe, bár- 

mennyire is saját magát tartja igazi 

reálistának, csak magyar illuzionista ma- 
rad és valóságos alapot nélkülöző elkép. 

zelgései között a nemzet romlását szol- 

gálja. 

Humnámiznmus 
Az egyetemes emberiség, a humánum 

életében nekünk, mint magyaroknak kell 
résztvennünk, Ember voltunknak kitö- 
rölhetetlen jellemvonása az hogy ma 

gyarok vagyunk. Nem tudunk népi ho- 

vátartozás, nemzeti nyelv és sorsvállalás 
nélkül emberek lenni. Az egész világon 

nincs egyetlen ember sem, akármilyen 
nagy humanistának tünteti is fel magát 
az ilető, aki nem tartoznék valamelyik 
nemzethez és ne hordaná a szivén vala- 
melyik nemzet sorsát, Addig van létjoga 

egy nemzetnek, amig a maga sajátossá- 

gajt tisztel; és azoknak érvényesitésével 
akar hozzájárulni az egész emberi nem 
haladásához. Az emberiséget szegényiti 
meg az, aki nemzeti mivoltát megiagad. 
ja, az emberiséget gazdagitja az, aki 

nemzeti mivoltát öntudatosan szolgálja 
és érvényesiti. Az egész világból - egye- 

sfászló Dezsá úja: 
Reáliznus 

temes vonatkozásban - azért hiányzi 
az emberiesség, mivel az egyes nemzet 
nem ismerik igazán a többi nemzet é 
tékét, 

e r 
SZELROZSA 
KELEMEN BELA a neves nyelvé! 

uró és szótáriró Székesfehérvárott hor 
szas szenvedés után nyolcvan éves k mitt 
ban meghalt. Legnevezetesebb munkája 
a magyar-német nagy kéziszótár, továb 
a „Jó magyarság és az „Idegen s 
vak és nevek szótára". 
A „MÓRICZ ZSIGMOND köi 

kiadó vállalat az erdélyi fjatal irónemn 
dék izmos tehetségének, Bözödi György 
nek novellás kötetét jelentette meg. 
huszonhárom erőteljes elbeszélés min 
egyike Bözödi György irój fejlődésé 
eoy-egy állomását jelenti és valamennyi 
kiforott elbeszélő müvészt mutatja. 
A FRANCIA FILMIPAR szervező 

zottsága az ápriljs 30-án végetért 1943. 
44. üzletévről szóló beszámolójában 
3758 millió frank összbevételről ad hirt 
Ez jelentős emelkedés a két előző üzl 
évhez visszonyitva, amikor js 3328, i 
ve csak 2019 millió frank volt a bevé 
Tudni kell, hogy a francia kormá 
1941-ben vette át a filmjpar irányitásá 
és ezzel kapcsolatban a filmvállalatok 
nak nyujtott kölcsönök ellenőrzését. Va 

lészinünek tartják azonban, hogy külön 1 

féle árukorlátozások következtében 1 

most folyó üzletév nem lesz ilyen ered 
máényes. 
NORVEGIABAN most készül az el 

szines film. Az északi ország egyik leg 

bizottság 1938-ban kidolgozta egy nem- 
zetközi megállapodás tervezetét egész- 
ségügyi övezetek létesitésére a hadsere- 
gek sebesültjeinek és betegjeinek védel- 
mezésére. Ezekben bizonyos polgári sze- 
mélyek is menekülést találhatnának. 
Ezt a tervet, amelyet a Vörös-Kereszt 

1938-ban megtartott 16. nemzetközi ér- 
tekezlete elfogadott, az 1940-re össze- 
Livott diplomácjai értekezlet elé akarták 
terjeszteni. A háboru kitörése következ- 
tében az értekezletet elhalasztották, ami 
megakadályozta a terv megvalósitását. 

Mindezek ellenére már a jelenlegi há- 
boru kezdetétől fogva a Vörös-Kereszt 
nemzetközi bizottsága ajánlotta a had- 
viselő feleknek ezeknek a veszélytelen- 
ségi és egészségi övezeteknek a létesité- 
sét. Bár a bizottság kezdemenyezése 

iránt érdeklődés mutatkozott, az egyes 

államok mégsem léptek a tényleges meg- 

valósitás utjára. 

Ez év márcjus 22-én megállapitva azt, 

hogy a légi háboru, amely terjedelem- 
ben és hevességben álla lóan fokozódott, 

szégyent hoz az emberiség elemi köve 
telményeire és borzalmas veszélyt jele 
a polgári lakosság számára, a Vörő: 
Kereszt nemzetközi bizottsága ujabi 
kézzelfogható javaslatokat tett a had 
viselő államoknak, ajánlva egyes Ve 

szélytelenségi övezetek létesitését. 
javastat az 1938-as megállapodáson al: 
pul, amelyet alkalmasnak találtak nag, 

számu nem hadviselő személy létének é 
tőleg a gyermekek megmentésére. 

A körülmények különleges sulyossá 
sára való tekintettel a bizottság legut 

kérte az államokat. hogy kiséreljer 

meg ez irányban nagyobb erőfeszi 

amig még nem egészen késő. A bizo 
ság pDizton reméli, hogy ez a fellii 
nem marad visszhang nélkül. 

A Vörös-Kereszt nemzetközi bizo 

sága ugy véli, hogy ezzel hozzájá 

magának a genfi egyezmény elvén 

fenntartásához. Ez az egyezmény eg 

alapköve az emberi polgárosodás 

smelyet minden körülmények kö 
meg kell mentenji. 

Leguiabb 

politikájában vagy a hadvezetésben, 

1s, - jelenti a DNB Tokióból. 
. 

Megalakual az aj japám kormány 

Tokió, (Rador). A DNB jelenti: K uniari Koisi tábornok, uj japán mini 

terelnök szóvivője, Sajta kijelentette, hogy az uj japán kormány név. g 

szombaton terjesztették a császár elé, m agerősités végett. A szóvivő még 

lentette, hogy az uj kormány megalakul ása nem jelent semmi változást Jai 
mert a japán nép megingathatatlan el 

batározása, hogy ezt a háborut folytassa, ha szükséges akkor egészen a halál 
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szebb, vadregényes vidéke, a Hardanger 
terül celluloid szalagra a maga gyönyö- 
ü fjordjával, amelyet annyi költő éne- 
elt meg és festő örökitettte meg. 
A MÜNCHENI Városi Könyvtárnak 

nemrégiben sikerült megszereznie a leg- 
jelentősebb grafika, munkát, amelyet 

vvalaha is alkottak, A müncheni Schmidt- 
yvvállalat kiadásában jelent meg ez a 
mnagyszabásu, 1600 táblából álló kiad- 

vány. Összeállitója Max Geisberg, aki 

Európának szinte valamennyi képző- 
müvészeti muzeumát és könyvtárát fel- 
kutatta, hogy azoknak nevezetesebb 

mestermüveit lefényképezze. A gyüjte- 
mény fakszimjiléi teljes méretben közlik 

az eredeit alkotásokat. A nagyszerü so- 
rozatban többek között olyan mesterek 
is szerepelnek, mint Dürer, Altdorfer, 
Hans Baldung, Sebald Beham, Lucas 
Cranach, Burgkmair stb. 

Ar 

................... 

/iz elsó magyat szociológus 
A magyar szellemtörténetnek valóság- ] is. Azt az intelmet sugározza, hogy a 

„mostohagyermekei" közül valo puraszt emberi mivoltát és emberi rang 
viczy Gergeiy. Alakja es éeletmüve ját kell mindenekelőtt megbecsülni; 

lelmosódottan rejtozik kevesek tudata- meg kell ismerni lelkületét, akarat tö- 

E] 
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uton 4, szám alatt, Reclama Wrodában, Távbeszélő: 17.1.. 

Vasánnapi szó 
-a, jelentősége és szerepe pedig kideri- 

tetlenül lappang. Illő hat, hogy feljdéz- 
zük és a multbol magunk elé szólongas- 
auk az első magyar szociológust, aki a 
XVIII. és XIX. század fordulójának mél- 
tatlanul elmellőzött „hőse". Hőse olyan 
értelemben, hogy az uttörők tragikus 
magárahagyatottságával először hajolt 
a társadalmi mélyrétegek fölé és vala- 
mennyi módszeres szociológusunkat és 
hársadalombölcselőnket megelőzve, elő- 

umczőör tudósitott látomásairól... 
Berzevjezy Gergely 1763 junius 15-én 

etett Lomnicon. A nyilteszü nemes- 
adék tanulmányait tüneményes gyor- 
asággal végezte, 1783-ban már kész 

ügyvéd. Mint „közigazgatási gyakor- 
nok' beutazza az egész országot. 1784- 
ten alkalma nyiljk arra, hogy ifju báró 
Podmaniczky Györggyel utnak induljon 

a megejtően hivogató Nyugateurópa 
hároméves végiglátogatására. Tanul- 
mányutjának tapasztalatait Magyar- 
ország kereskedelméről és iparáról" cj- 
mü könyvecskéjébe rögziti, közben „A 
világkereskedelemről" értekezik és 1804- 
re elkészül főmüvével, a nevét fenntartó 
paraszt-tanulmányával a „De condjtione 
et indole ruscicorum"-mal is. 

Más munkáiban értelmi fölénnyel és 
„hideg" módszerességgel közelitett tár- 
gyaihoz, de most sorajt át- meg átjárja 
egy fékezett szenvedély forrósága és az 
emberismeretnek az ösztönös tájékozó- 
dása, amely nem táplálkozhatott a kor 
emberbaráti szólamaiból, mert azoknál 
mélyebbről fakadt. „A paraszt állapo- 
táról és természetéről' fejezetein átsü- 

völt az akkori parasztság tényleges álla- 
potának szemléletén támadt megütkö- 
zés és ugyanakkor átrezdül rajta a tá- 
volabbi jövőbe helyezett reménykedés 

rekvéseit, másként az adot( gazdasági és 
termelési rend ugyis megfeneklik. Négy 
fejezetre oszló paraszt-tanulmányában 
Berzeviczy előbb jog- és müvelődéstör- 
téneti vázlatot ad a hübériség kialakulá- 
sáról, azután közgazdászra valló aggá- 
lyos részletességgel igazolja azt a nem 
egyszer ismételte tételét, miszerint „a 
paraszt által viselendő teher nem köny- 
yü és sorsa kevéssé derült". A paraszti 
életközösség és életegyüttes következ- 
ményit is messziremutató módon össze- 
gezi, végül könyve zárófejezetében ezt 
hangoztatja egyre erősbödő nyomaték- 
kal: „A paraszt nyomorult, arra több 
terhet rakni nem lehet", 
Eletmüvének e futólagos ismertetése 

nyomán jegyezzük még, hogy Berze- 
viczy Gergely jelentőségét kora nem 
méltányolhatta. Kiterjedt baráti köré- 
ből akadtak többen, akik tudták róla, 
hogy európai müveltségü közgazdász, 
aki ugyan sosem rugaszkodott el a való- 
ságok talajától, mégsem valósulhatott 
meg egyetlen terve sem. 

Kazinczy széphalmi „elefántcsonttor- 
nyából' 1810 julius 23-án ezeket irta 
Berzeviczy Gergelynek: „Aldás minden 
szavadra, melyet a mjsera plebs mellett 
mondasz, Aki veled a misera plebs szá- 
násában nem ért, vagy nem tudja, mint 
mond, vagy barbárus, . ." Hányan nem 
tudják, mit mondanak, amikor a közelgő 
reformkor hajnalán megtagadják a ma- 
gyar parasztság, e fogyhatatlan nemzeti 

erő legelemibb életjogát? A mi szemlé- 
letünkben Berzevjezy Gergely személye 
és müve áttüzesült vallomás abban a 
százados vitában, amely parasztságunk- 
ról, azaz a nemzeti közösség sorsáról 
folyik. 

TARNOK LAÁSZLÓ 

revelációi. 

gyogó szin. 

a mindennapi csodákat magatok körül. 

zetek. 

A benne lakó Istennel együtt!... 

Emlékszem arra a tavaszi éjtszakár a, amikar mindezt a csodát 
titkos varázslatra kiujjongta a fa, kilelk esedte a föld. 

Egyetlen éjtszaka sok minden törté nhetik... 
Felrobbanthatják a sztaniszlaui via duktot, bombatalálat érheti a Kölni- 

dómot, elpusztuhlat a Rodin-muzeum s egyetlen éjtszaka tavasz 
földre, egyetlen éjtszaka aranyos szint kap a buzakalász. 

A Szentlélek Isten intonálását hallom, a Nagy Kezdet van minden elején. 
Ő vigyáz a rügyekre, Ő inditja el a ned veket, C1 varázsol leveleket, Ő igazitja el 
a buza csirájának az utját. Igen, a kezdéshez kétségtelenül Ö kell. 
meg fogjuk tanulni, hogy a Véghez is Ő kell. 

Szinte szállnak a fák a nagy zöld le velekkel. Örvénylő zugás támad mögöt- 
tük és az örvény tele van kábitó illattal. És a levelekben keringő nedvek, ó 
csodálatos alchimia, milyen dusak és ter mékenyek... 

Szinte azt szeretném kiáltani: embe rek, ne az északi sarkkör jeges világába 
épitsetek csillagvizsgálót, ne a messzi vak ég titkai érdekeljenek, lássátok meg 

A finn Tudományos Akademia elha tározta, hogy a még 1913-ban az Északi 
sarkkortol eszakra jekvő Sodankyldi-ben épitett geojizikai ooszervvatóriummal 
kapcsolatban csillagvizsgáló állomást lé tesit. 
marosan a legcsodátatosabb eredmények et jelenti majd, melyeket csillagvizsgá- 
tója a távoli es eddig nem sejtett világok tizkaiból fog a kiváncsi világ elé tárni. 

Igen, a csillagokba fogunk látni ott messze a sarkkörön. 
Nem sejtett világok titkai tárulnak fel, csodák, messzi és hüvös látomások 

A viághirüű obszervatorium ha- 

Ablakomban állok. Szinte arcomba csap az a nagy zöld lobogó, melyet a 
nyári szél lenget. Kápráztat a fény és kápráztat a zötd s mellette a többi ru- 

mintegy 

szakadhat , 

S egyszer 

Ezt a levelet, ezt a buzakalászt, mel yet a szél, meg a nap, meg a föld együtt 
álmodott meg és a Szentlélek, a „digitus paterne dexterne", a Teremtőisten re- 
meklő jobbja alkotott és formált. Nézzétek és ámuljatok. Mert az élet nem nagy 
vigalom sehol, ahogy a költő sóhajtja, d e ámulni lehet rajta. 

Ne csillagot vizsgáljatok, távoli világok titkát kutatva: egymás szivébe néz- 

Ha azt megtaláljátok, megtaláltátok az eget, mely bennünk van. 
Bennünk minden titkával, fényével és csillagjával. 

(p. s.) 

- MARTON ÁRON PüSPöÖK HUSZ- 
EvES PAPI JUBILEUMA. Márton 
Áron püspök, az albaiuliai-gyulatehér- 
vári római katolikuas egyházmegye fő- 
pásztora a napokban ülte meg, a legna- 

a Magyar Népközösség timisoarai- 
temesvári tagozatához a következő ado- 
mányok érkeztek: a turda-tordamegyei 
tagozat 36.240, P. A. 3000, Cs. M, 500, 
Dr., Chernolatetz Aurelné 2000, Móricz 

oozsef 500, P. V. 200, Z. Györgyné Szent 
Antal nevében 2000, a caransebesi- 
karánsebesi tagozat 11.000, P. O. 1000, 
az oravjtai-oravicabányai tagozt 4.400, 

%4 B J.és Sch. J. 1000, A. S. 10.000, P, J, 
10.000. E. Gy. 4000 lejt és ruhanemüt 
küldött a magyar bombakárosultak ja- 
vára. 

A Magyar Népközösség aradi irodá- 
jában a következők adták át adományai- 
kat: Benke Dezső 1000, M. Szent Antal 

nevében 5000, Szikora János, Lacika 
emlékére 3000. O. B-né 2000, Horváth 
vVilma 1000, Id. Horváth Ferenc 500, 
Ifij Horváth Ferenc 1000, Ordelt László 
00, Koma Nándor 150, Páll Márta 200, 

ttatutmn masetnttaeatsalettetkeeeetkstemaltonaolma 

Azonnali belépésre alkalmaz 

tüző és belső cipőrészeket 
szabó nőket vagy férlit 
ló fizetéssel KARRES, Fabrica de 
Piele S. A. Medios, Sectia de 

incáltáminie. 

! MaHkittoátataretetsai álarátaláraltálk t ilalhiihitik 

nd a 

gyobb csendben, pappászentelésének hu- 
szadik évfordulóját. A jubileum alkal- 
mából papjai és hivei nagy számban ke- 
resték fel jókivánataikkal az egyháztőt, 
akinek személyében a délerdélyi magyar- 
ság egyik legkiválóbb szellemi vezetőjét 
és leghüségesebb népnevelőjét tiszteli és 

A magyar Lembakárosultak javára 
- A kiadóhivatal üzeni. Balint-Bá- 

Téglási Etelka 200, őzv. Szigeti Bélánélincról egyik előfizetőnk julius 14-én 
1000, Liszka Pali 3000, Sohimann Már- csekken beküldött cimünkre, előfizetés 
ton 3000, Kovács Konstanca 3000, G. S. fejében 570 lejt. A csekkre nem irta rá 
3000, Faludy Károly 1000, D. J. 1000, a nevét. Kérjük, póstafordultával közöl 
Szabados Arpád 5000 és Ruttkay László je nevét a kiadóhivatallal, hogy az ősz- 
1000 lejt. szeget számlájára irhassuk. 

A Déli Hirlap kiadóhivatalába ujab- - Borondot loport a pombatámadás 
ban a következő adományok érkeztek: idején. limisoara lemesvárott a julius 
Kovács Julia 500, Kiss Imre 1000, Földi 3-i segitámadas alkalmával Leta Stefan. 
Mátyás 1000, az erzsébetvárosi Missió 39 éves marmarosmegyei at 

3000, az erzsébetvárosi gyermekkonyha lérfi egy boröndöt lopott, amelyben kü 
3000, Dr. Spangler Honoria 1500, özv, lönböze holmi volt. Letat a rendőrség 

őllősi Imréné i rol j elfogta és a hadbiróságnak adta át. A Szőllősi Imréné 300, Vitye Károly 5000 bőrond gazdáját meég mem állapították 

és (:) irói tiszteletdtját, 3000 lejt, D. M. a gazdál 
Kaszap Ietván tiszteletére i 1000 lejt Érvényes élelmiszerjegyek. A timi- 

adott át bombastitottjalninale. , soaral-temesvári közélelmezési hivatal 
P. József a Dr. Kakuk-, a Szent Erzsé- közlj, hogy a julius 24 én kezdődő héten 

bet- és a fratéliai-ujkosodai gyermekott- husra a 40. szamu kukoricaliszt-jegy, fel- 
hon részére külön-külön 1000, összesen vágottra a 44. számu kukoricaliszt-jegy 

3000 lejt adományozott. érvényes. A julius hónapra esedékes 300 
srammzsir a 25, számu „diverse" jelzé- 

xzezomzi sü jegy, 1 kilogramm befőzési eukor a 

Rendszeres futárinditás szémi eukor jegy, rizs három hénap 
adag) gyermekek részére 6 éves korig 

Bucurestibe 
és Timisoara-ra 

és betegek részére a 3. számu (500 
gramm) és a 4. számu (1 kilogramm) 

Érdeklődések: a Reclama hirdetési íro- sárolható. Kenyérre, kétheti időtartam- 
dában Arad, Emjnescu-utca 4. ; ! 1 

nyes, minden egyes jegyre 600 Zraminiot 

„diverse" jelzésü jegy, 250 gramm szap- 

ra a 339-345. számu kenyérjegy érvé- 
Bej. szám 67/1942. 

tési nevén Kutim, hosszu szenvedés 

23-án, vasárnap délután 6 ő. 

- Juttassunk gyümölcsöt és főzelékfélé 
a gyermekotthonoknak- Gyümölcsérés ide 
jén, amikor gazdag tarmést hoznak a gyü 
mölcsták, a gyermekotthonok vezetősége 
kérelemmel fordulnak a jósziva emberek 
hez. Gondoljunk a gyermekotthonok ki 
lakóira. Juttassunk minél több gyümölcsöl 
a gyermekeknek. Gyümölcsöt és friss főze. 
lékféléket kérnek a gyermekotthonok ve 
zetői és biznak benne, hogy kéreimük vissz 
hangra talál, A gyümölcs és főzelékfélét a 
timisoarai-temesvár; Dr. Kakuk-otthonnak, 
a kardostelep, és a frateliai-ujkissodai gyer 
mekotthonnak juttatják. 

- Bonyolult lopás. (Saj. tud.) A BEra. 
sov-Brassót ert egyik légitámadás után 
Buda Gheorghe, a Metrom-gyár munkása 
lakását kifosztva taláita. Néhány nap mul. 
va felesége egyik eltünt biuzát egy Metrem. 
gyári munkásnőn látta viszont. Kérdésére 
a munkásnő kijelentette, hogy a bluzt And 
reica Iuliana Astra-gyári munkásnőtől kap. 
ta. Andreica Iulijana viszont azt mondotta, 
hogy ő hozzá a bluz Marchis Victor fiajal- 
embertől került. Marchisnál házkutatást 
tartottak s ennek során Buda eltünt holmi- 
jának javarészét megtalálták. Marchist át- 
adták a hadbiróságnak. 

(*) Házasság. Szabadkai Csöpike (Fojsz) 
és Baranyi Béla (Timisoara-Temesvaár) ju- 
nius hó 8-án házasságot kötött. 

(*) Halálozások. Skuteczky Miksa d 
ügyvéd 70 éves korában Timisoara-1e 
várott julius 21-én, pénteken elhunyt. T 
metése julius 23-án, vasárnap délután 5 
órakor lesz a józsefvárosi temető Péger- 
kápolnájából, - Özv. Klein Eugenia szüle- 

julius 22-én, szombaton elhunyt, Temeté: 
julius 28-án, vasárnap délután 6 orakoz 
megy végbe a belvárosi lemetöben. Ha 
leánya, ár. Sas Ernőné, veje és csalá 
gyászolja. - Özv. Kohn Lajosné (Radn 
julius 21-én, hosszu szenvedés után 75 év 
korában Aradon elhanyt Teme j 

nan a 2. számu szapanjegy ellenében vá- 

menazenan számítva. aradi régi temetőben. 



RENDKIVÜL ERDEKES KÜZDEL- 
MEKRET IGÉR A MAI OKOLVIVO- 

VIADAL 
A Rapid-pályán ma, vasárnap délután 

5 oórakor megtartandó ökölvivóviadal 

musora, mint az a tegnap közölt párok 

összeállitásából is látható volt, jó spor- 

tot és heves összecsapásokat igér. A 

Jiul, valamint a Minierul öklözőinek sze- 

replése a Chimezul-CAMT és CFR leg- 

jobbjaival szemben, ugyancsak nagy 

vonzerővel bir és igy, a Vörös Kereszt 

avára rendezett viadal, alighanem tel- 

jes sikert hoz majd. 
a at 

Az aradi római katolikus elemi is- 

kola igazgatósaága felszólitja Aradon ma- 

radt növendékeit, hogy julius 24-én, hét- 

főn délután 7 órakor jelenjenek meg a 

római katolikus főgimnáziumban. 

Hivatalos órák az aradi közkórház- 

ban. (Saj. tud.) Az aradi közkórházban 

az mgyenes orvosi vizsgálatot naponta 

délután 3-5 óra között tartják. A kór- 

haz Pasteur-intézete Pancota-Pankotán 

van. 

Aradon a háztulajdonosoknak kell 

jelentkezniök a vizszámláért. (Saj. 

a) Az aradi városi müvek igazgató 

sága felszólitotta az aradi háztulajdono- 

sohat és házgondnokokat, hogy a Mu- 

cius Scaevola-utca, 9. szám alatt lévő 

irodában vegyék át a viz- és csatorna-dij 

számláját és ott egyenlitsék ki. Ezt az 

intézkedést az tette szükségessé, hogy 

nagyon sok háztulajdonos vidékre köl- 

tözködött és a városi müvek emberei 

hiába keresik az illetőket regi lakásuk- 

ban, mert ott csak átmenetileg tartóz- 

kodnak 

(*) Házasság. Mészáros Irmuska és 

Depold Józset julius 23-án, vasárnap 

délután fél A órakor tartja esküvőjét 
az 

aradi reformátos templomban. 

......... 
4 Hétfő, 1944 juljus ?a 

az erszág minden 
Bucárest i A hivatalos lapban meg- 

jelent rendetettörveny az ország valameny- 

uyi nagykoru lakóját, valamint a textil- 

vállalatokat arra kötelezi, hogy fehérnemü 

adományukkal a hadsereg felszereléséhez 

hozzájáruljanak. 

KIK MENTESEK A EESZOTGALTATÁSI 

KÖTELEZEITSÉG ALÓL 

A fehérnemü beszolgáltatásának kötele- 

zettsége nem vonatkozik a.) nőkre, 

b.) a valamelyik hadmüveeti egységnéel 

1944 március 1. után mozgósilott szemé- 
lyekre, kivéve a tiszteket és a hadsereg 

polgári tisztviselőit akik nem a hadmüve- 

leti erők keretében teljesipenek szolgálatot, 

c.) a hadirokkantakra és kiskoru hadiár- 

vákra, d.) azokra a falusi mezőgazdákra, 

akiknek legfeljebb 3 hektár földje van, e.) 

azokra a városban lakó férfiakra, akiknek 
adóköteles évi jövedelme az 50.600 lejt nem 

haladja meg, f.) azokra a falusi nős fér- 

fiakra, akiknek legalább 4 kiskoru gyer- 

meke és 2 hektárnál kisebb földje van, g.) 

azokra a városban lakó köz- és magárvalkal- 

mazottakra, valamint köz- és magánnyug- 
dijasokra, akiknek havi tiszta fizetése 
(nyagdija) 10.000 lejen alól, iHetve falun 

a 7000 lejen alól van, i.) azokra a besszará- 
biai, bukovinai és moldvai menekültekre, 

akik ezt a jelleget igazolni tudják s adókö- 

teles évi jövedelmük a 190.000 lejt nem ha- 

ladja meg, j.) azokra az ngatlan-tulajdono- 

sokra akiknek ingatlana a bombázás kö- 

vetkeztében részben vagy egészen elpusztuit 

és e tényt szabályszerü kárvalotsági jappal 

(fisa de sinistrat) igazolják, kivéve ha két 
vagy több ingatlana van az illető személy- 

nek és csak egy szenvedett bombakárt, k.) 

a külföldi diplomáciai testület tagjaira. 

A HOZZAÁJARULÁS MÉRVE 

a) A köz- és magántisztziselők, vala 

mint a köz- és magánnyugdijasok függet- 
lenül a fizetés, illetve nyugdij összegétől, 

továbbá a városban és falun lakó férfiak 
50.000 lejt meg nem haladó havi jövedelem- 

Fehérnemü beszolgáltatására köteles 
T 

nagykeoru lakosa 
mel 1 inget, 1 rövid- vagy hosszu alsónad- 

rágot és 1 par gyapju vagy pamut harisnyát 

kötelesek beszolgáltatni. 

b.) A városban és falun lakó azok a fér- 

fiak, akiknek havi jövedelme 50.000 és 

500.000 lej között van, továbbá azok a köz- 
és magántisztviselők, köz- és magánnyugdi- 

jasog, akik fizetésükön (nyugdijakon) ki- 

vül havi 100.000 lejen alól lévő jövedelem- 

mel rendelkeznek a felsorolt fehérnermnükbőli 

kettőt-kettőt szolgáltatnak be. 

c.) A városban és falun lakó azok a fér- 

fiak, akiknek havi jövedelme 100.000 lejen 

felül van, valamint azok a köz- és magán- 

tisztviselők, köz és magánnyugdijasok, 

akik fizetésükön (nyugdijukon) kivül havi 

100.000 iejt meghaladó jövedelemmel ren- 

delkeznek, nárom rend fehérutmüt és két 
lepedőt adományoznak. 

d.) Azok a textilvállalatok, amelyek bár- 

milyen formában pamut vagy celofibia fel- 

dolgozásával foglalkoznak, 1943 január 1. 

és december 31. között való termelésük 1 
százalékát adják akár fonalban, akár vá- 

szonban 
A beszolgáltatás mérvét illetően a zsi. 

dókra nézve ugy intézkedtek hogy havi 

50.000 lej jövedelemig két rend fehérnemüt 

50.000 és 100.000 lej között négy zendet, 

100.000 lejen felül pedig hat tendet és két 

lepedőt kötelesek adni. A zsidók közül a 

mentesség csak a nőkre és hadirokkaatakra 
vonatkozik. 
A fehérnemü beszolgáltatása augasztus 

10-én kezdődik és október 1-en fejeződik 

be. Akik a határidőig a beszolgáltatási kö- 
telezettségnek nem tesznek eleget, nevüket 

közlik az ujságokban és minden rend fehér. 

nemü urán 20 000 birságot kell fizetniök. 

A zsidók részére a birság 40.000 lej. 

A közhatóságok és intézmények 1945 áp- 

rilis 1-ig semmiféle iratot nem állitanak ki, 

semmiféle kérvényt nem iktatnak és 

semmiféle összeget nem fizetnek ha az illető 

személy nem igazolja, hogy a fehérnemü 

beszolgáltatási kötelezettségnek eleget tett. 

Malmosok ligyelmébel 
Darálókövek készen és rendelésre

. Há- 

mozóköpenyek javitása és ujraöntése 

helyszinen is Békebeli anyag, mérsé- 

Kelt árak. Rizshántoló kövek, csiszoló 

hengerek öntése. Gombár. Arad, Mihai 

Viteazul-tér. Bej. szám 11085-19
44. 

- ügyeletes gyógyszertárak. Julius 23, 

vasárnap: Arad: Földes (Eminescu-u.), 

Wottsch (a pályaudvarral szentben). - T
1 

misoara Temesvár: loncscu 

(Merey-u.), II: Maszalits (Badea Cartan- 

tér 8), III. és IV.: Roxin (Axente Sever- 

ter), V.: Corvin (Closca-u. 18) - Julius 24, 

5 
i. 

hétfő: Arad: Angel (Miron Cristea-tér), 

Omescu (Regina Maria-ut 16). - Tim:- 

soaralemesvár: I. Jamner K (Li- 

bpertatii-tér), II.: Meiszner (Petru Maior- 

tér 2) IIIL: Bianu (Miron Costin-u 1), IV.: 

Neurohr (Preyer-u. 1), V.: Corvin (Closca- 

utca, 18). 

Egy riasztott polgár 

ellegyzéseiből 

III. 

venni. Erről folyik az eszmecsere 

tuk-vetettük már a vudg folyását s 
mellesleg eltünődtünk azon, mily 

ismert baratunk kezdettől fogva egy 

helyre. 
Megszámoltuk. Szászegy vonás. 

- mondja valaki fanyarul. 
Szászegy riadó, - csaknem ugyan- 

annyi zavaró berepülés, 

bombatámadás. Eszünkbe sem jut 
most bosszankodni a tulzott óvatos- 

dik riadó idején s tették egyesek ké- 
sőbb is, amig az első bombák nem 
robbantak. Van, aki azóta minden éjt- 
szakai repülőgépzugásra felrezzen, 
sebtiben felöltözik és siet ki az udvar- 
ra, hallgatódzni, figyelni... i 

hogy ez a „1itobusz-járat" pontosan a 
mi vidékünk felett halad át és soha- 
sem lehet tudni, nem mesterkednek-e 

leg másfelől támadás . . . Hiszen akkon 
éjtszaka is ... emlékszenek reá .. 
amikor az angol bombavetők jöttek.. / 
A szirénák üvöltésére a feleségem ri- 
adt fel hamarább. „Megint fujnak! 
- ijedezett az asszony. En a másik 
oldalamra fordulva, félálmosan mo- 
tyogtam: „Ez csak a Titobusz... Ma- 
radj nyugodtan, fiacskám!" Fel se 
keltünk, a redőnyöket sem huztuk fel 

Csak az első dörrenések után ugrot- 
tam fel... De hamar lent voltam az 
óvóhelyen!... 
- Igen.. 

emlékezünk kórusban. 

í . 

Ujságkihordót, 
férfit vagy nőt, alkalmaz a Déli Hirlan 
Aradon, az állomás környékére. Jelent- 
kezés a Metjanu-utca, 6. szám alatt, 

mzézre 

e 

Apróhirdetések 
HÁAÁZVEZETŐNÖT azonnal alkalmazok. 
Emn Reclamaban, Arad, Eminescu utca 

ó FERFIRUMA, 
uj, sötétszürke, 

plermetre illő és uj, kettőstalpu, 
h3-as bakancs, eladó, Arad, Take 

Iones 

uutca, 4 I. em, 5. (2211) IDŐSEBE 

nárt keresek, aki ért önmüködő (aute 

atikus) malomhoz. Wagner-malom, 

Aradul-nou. (2212) FUSZERSZAKMAÁ- 

RAN jaártas és ismert helyi ügynököket, 

alamnit utazókat alkalmaznak Erdély 

jerületére. Ajánlatokat Jutalek jeligére 

a Reclamába, Arad, Emjnescuutca, 4. 

(2213) BELV AROSI emeletes 
ház, két 

szor háromszobás, parkettás, fürdőszo- 

bas, kertes, eladó. Erdeklődni Dr. 
Bedő- 

nel Arad, Fabricejutea, 24. (2214)" 

AXGORA nyulak ketreccel együtt el- 

adók. Cim a Reclámában, Arad, Emines- 

cuutca 4. (2215)' TÖMÖR kerékpár- 

umit vennék Felszerelését külön dija- 

em Arad Victorjeiut, 34. (2201) * 

KÉT-HÁROM szobás, fürdőszobás la- 
kast keresek Zinner órás, Arad, Metia- 

nuutca, i. (2202)" ELVESZETT Gall 

Magdalena személyazonossági igazol- 

nyulszőr fonását vállalom. Arad, Epis- 

copul Ciorogariu-utca, 15., balra. (2204) 

* KEPZETI, egyedülalló középkoru uri- 

nő házvezetonőnek menne magános sze 

mélyhez, esetleg gyermek mellé anya- 

helyettesnek Vidékre is megy. Cimeke: 

Reclamába, Arad, Eminescu utca, 4. 

(2205) HAZMESTERPÁRT azonnal 

alkalmaznak. Az asszonynak szobák ta- 

karitásáért jól fizetnek. Arad, General 

Bethelot-utca, 8. A szinházzal szemben. 

(2206) TIZENÖT oltott, herélt tisztafa- 

ju mangalica,félkövérek, bevonulás miatt 

eladó Cim a Reclamában, Arad, Emi- 

nescu-u., 4. (2207) " 690 GYERTYAF- 

NYU „Petrolux gázlámpa és Central Bob 

bin-féle varrógép eladó Müller, Arad, Ro 

manilor-ut. 12. (2208) NŐI fodrászüz- 

let, kitünő üzleti körzetü, eladó. Cim a 

Reclámában, Arad, Eminescu-utca, 4. 

(2209) ELADO: 6 hengeres, gyárilag 

kijavitott, petrólenmes motor, 80 Hp. 

Ara: 650.000 lej. Teljes vashenger, 

hapratforgómag-olaj gyártásához aljg 

hasznáit: 150.000 lej, Dinamó 5 Hp. 

65.000 lej, Sörfejtő gép 2-ős, alig hasz- 

nált 45.000 lej. Réz sörcsapoló, Mozigép, 

néma, 45.000 lej, uj lencsével, 35 méte
r 

hosszu vastag kenderkötél, 2 darab Me- 

teor-kályha azbeszt betéttel. 180. számu, 

ványa. Megtalálót kérem, adja át Arad, 

Eminescu-utca, 38. (2203) ' ANGORA 

párt, „Ilo" motorral felszereltet. tArad, 
Capitan Ignaruica, e. (869) TöÖMÖR 
nagy könyv- és iratszekrény és egy ru- 
haszekrény, mind a kettő kitünő ál- 
lapotban, elkötözés miatt olcsón el- 
adó, Araád, Doamna Balasa-utca, 149. 

AZONNALI belépésre keres tüző- és 

riehtelőónöket vagy fértit jó fizetéssel. 

KARRES FABRICA DE PIELE S. A 

MEDIAS Sectia de incaltaminte. (3904) 

HATSOHEK-UGYNÖKSEG, Arad, Carol- 

körnt, 17, távbeszélő: 16-95. 8,500.000.: 

fürdőhelyen ujépitésü teljes kényelmü 

nyolcszobás. - 6,000.000: ötholdas jól 

termő szőlő Gyorok mellett. - 4,800.000: 

Timisoaratól 10 kilométerre nyolcvanhol- 

das földbirtok, 4,600.000: Arad mellett 

tizennyole holdas elsőrendü szántóföld, 

felszereléssel, terméssel, - 4,500.000: 

Hegyaljai hétholdas szőlőbirtok, épüle- 

tekkel, felszereléssel. - 2,500.000: há- 

romszobás hegyaljai villa szőlőkerttel.. 

1,300.000; háromholdas szőlő, ház- 

zal. - 850.000: Főtér mellett villate- 

lek. Bejegyzési szám 293/1937. (871) 

KOVACS-segédet állandó munkára ke- 

resek, Timisoara, II., B. Dochia-utca, 10. 

Rehliing. Bej. sz. 1632/942. (3913) 
AZONNALI belépésre keresnek tüző 

és felső cipőrészeket szabó nőket vagy 

minte. (3904) ' ELÁDÓOK középtermet- 
re való öltönyök. Timisoara, IV., Came- 
Hei-utca, 70. Kovácsné . (3905) Jó 
ALLÁPOTBAN lévő dzsesszharmonikát, 

80 basszusut, keresek megvételre. Be- 

mutatható 1-5-ig. Timjsoara, II, Lap- 

tarilor-utca, 8. (3506) BEFOGAÁDOK 

személyt. Timisoara, III., Eneas-utca, 
34. (3907) " KÉZ- ÉS LAB-ÁPOLÁST 
házban olcsón végzek. Érdeklődni Timj- 

nyelvben kifogástalan, és kifutó-fiut 
azonnal felfogad a Hotel Panzion Cen- 

ral. T/misoara. (3909) SZAKSZERÜ 
villany- és rádió-szerelést és javitást 
házban olcsón és szakszerüen vállalok, 

Távb.: 13-59. (3910) " ELADÓ elköltö 

zés miatt ujfajta gyermek-sportkocsi, 

Timisoara, IV., B. Deleanu-utca, 33. sz 

(3911) " MEGVETELRE keresek kifo 

(3912) 

18. sz. (3914) 

Coroin Alexandru, Mozaicul" Vascau. 

(862) VENNÉNEK jóállapotu kerék- 
térfit jó fizetéssel, KARRES, Fabrica 

. 

II, Rusu Sirianu-utca, 70. (391 

Minden riasztást komolyan kell e 

muűsodik ejtszakai legi riadó alatt, 
muutan az első riadó iaején meghány-: 

gyorsan repül az idő. Pedantériájároi 

egy ceruzavonással jelezte a fedezek 
ajtaján, hányadszor jövünk le az óvo- 

- A jubilálásról megfeledkeztünk, 

közben két 

ság, az aggályosság miatt, mint tettük 
meg kora tavasszal, a tizedik, husza- 

- Az a „pechünk - mondja 

valamiben, vagy nem jön-e egyidejü 

s igy nem láthattuk a rakétákat ... 

. mezitláb, hálóingben! 

de Pjele S. A. Medias. Sectia de incalta 

egy-két, bombázás miatt hajléktalan 

soarán, 13-59 sz. távbeszélőn. (3908) 
TAKARITONÖT, aki a bánsági három 

sástalan, féregtelen Kkerevetet. Ajánla 

tokat „Diván" jeligére a kiadóba kérek 

LEGOLCSOBBAN vaállalol 

paplan- és kárpitos munkát. Szedmicski 

Ferenc, Timisoara, II, Laptarilor-utca 

* ENEKES KANARIK 

11 Kapszrádió régi hegedük, bicikl 

beleő gumija. lemezek eladók.Timisoara 

RDTOL s ke 
- ó. Arad. lávb. 20- 

enalj jgadie 3, 5, 7 és 9.kor ROVA, léáraka am mozeó Arad. fávb. 24-4 5 
Előadás 3,. 5, 7 0kor 

DON CUÜIIJOTE 
1fj ság várva várt filmje. Cervante 

lágl JAPI 

vvlág legnagyobb énekesével. 
regénye SALJAPINNAL, a 

ia az utóbbi évek legkitünőbb filmje, 

A láhatatan Mitincsek 
ALIDA VALLI-val 

Ma. 

A cirkusz királya 
2 órai falrengető kacagás. Clara Ca- 

lamai és Mavucio de Ancora. 

Ma és mindennap 
FERDINAND MARIAN mint Jégtornász a 

TONELE! 
c. minden idők legjobb cirkuszfilmjében 

yomatott: Societatea Nationalá ap Ediura m Arie Grefice ,Daeia Tra
iana" Timisoa ra I, Bulv. Regele Mihai L Nr. 4, inmair. su 5 Nz. 32

/14188/948 la Reg. Of C. Timisoara 

Tiparita la ?2 Iulie 1944 

! 


